

Επειδή  $\varepsilon_i = \min(a_i, a_i')$  και  
 $\varepsilon_i = \max(a_i, a_i')$  έχουμε

$$\forall a_i \leq a_i' \Rightarrow \varepsilon_i = a_i \text{ και } \varepsilon_i' = a_i' \leftarrow$$

$$\begin{aligned} [a, b] (a, b) &= r_1^{\varepsilon_1} \cdot r_2^{\varepsilon_2} \cdot \dots \cdot r_1^{\varepsilon_1} \cdot r_1^{\varepsilon_1} \cdot r_2^{\varepsilon_2} \cdot \dots \cdot r_k^{\varepsilon_k} = \\ &= r_1^{a_1} \cdot \dots \cdot r_1^{a_1} \cdot r_2^{a_2} \cdot \dots \cdot r_k^{a_k} = a \cdot b. \end{aligned}$$

11/1/2016

ΗΥΔ  $a, b \in \mathbb{Z}$  με  $a^2 + b^2 \neq 0$

$(a, b) = \delta \in \mathbb{N}$  ώστε  $\delta | a$  και  $b$   $\oplus \oplus$

ΕΥΠ

$\forall \delta | a$  και  $b$   
 $\delta | \delta$

$a, b \in \mathbb{Z}^*$   $[a, b] = \varepsilon$  ώστε

$a, b | \varepsilon$  και

$\forall a, b | m \Rightarrow \varepsilon \leq m$

Τα κοινά πολλαπλασιαστικά των  $a$  και  $b$  είναι ακριβώς τα πολλαπλασιαστικά του  $[a, b]$ .

Οι κοινοί διαιρετές των  $a$  και  $b$  είναι οι διαιρετές του  $(a, b)$ .

$$a \cdot b = [a, b] (a, b)$$

Θεώρημα Αν  $a, b \in \mathbb{Z}^*$  και  $\delta = (a, b)$  τότε υπάρχουν  
αιρέσιμοι  $x$  και  $y$  ώστε  $\boxed{\delta = ax + by}$ .

Απόδειξη

Ορίζουμε το σύνολο

$$S = \{ax + by \mid x, y \in \mathbb{Z}\}$$

$S \cap \mathbb{N}^* \subseteq \mathbb{N} \Rightarrow$  έχει ελάχιστο στοιχείο.

Το ελάχιστο στοιχείο  $n = ax_0 + by_0$  (+) για κάποια  $x_0$   
και  $y_0$  θα δείξουμε ότι είναι το  $\delta$ .

Υποθέτουμε ότι  $n \nmid a \Rightarrow a = n\pi + u \Rightarrow u = a - n\pi \stackrel{+}{\Rightarrow}$   
 $0 < u < a \Rightarrow u = a - (ax_0 + by_0)\pi =$   
 $= a(1 - x_0\pi) - by_0\pi \in S$   
 και  $u < 0$

άρα  $u < n$  ελάχιστο

αδύνατο

άρα  $n \mid a$  και με τον ίδιο  
τρόπο  $n \mid b \xrightarrow{+++} n \mid \delta$

$$\left. \begin{array}{l} \delta \mid a \Rightarrow \delta \mid a \cdot x_0 \\ \delta \mid b \Rightarrow \delta \mid b \cdot y_0 \end{array} \right\} \Rightarrow \delta \mid ax_0 + by_0 = n$$

$\Rightarrow n = \delta$

Πω, σωστά  
βραβεύει!!!

## Θεώρημα

Έστω  $a, b \in \mathbb{N}$

Τότε  $a = p_1^{k_1} \cdot p_2^{k_2} \dots p_n^{k_n}$  με  $p_1 < p_2 < \dots < p_n$  και  $k_i \geq 0$   
πρώτοι

$b = q_1^{m_1} \cdot q_2^{m_2} \dots q_r^{m_r}$  με  $q_1 < q_2 < \dots < q_r$  και  $m_i \geq 0$   
πρώτοι

Επίσης μπορούν να γραφούν χρησιμοποιώντας κοινούς πρώτους με μηδενικούς εκθέτες αν χρειάζονται ως εξής:  
Θεωρούμε όλες τους πρώτους μέχρι τον μεγαλύτερο που υπάρχει στον  $a$  ή  $b$ .

$$a = r_1^{a_1} \cdot r_2^{a_2} \dots r_t^{a_t} \quad r_1 < r_2 < \dots < r_t$$

πρώτοι

$$b = r_1^{a'_1} \cdot r_2^{a'_2} \dots r_t^{a'_t} \quad a_i, a'_i \geq 0$$

$$(a, b) = r_1^{\gamma_1} \cdot r_2^{\gamma_2} \dots r_t^{\gamma_t} \quad \text{με } \gamma_i = \min(a_i, a'_i)$$

$$[a, b] = r_1^{\delta_1} \cdot r_2^{\delta_2} \dots r_t^{\delta_t} \quad \text{με } \delta_i = \max(a_i, a'_i)$$

π.χ.  $a = 2^3 \cdot 5^7 \cdot 11 \cdot 13^9 \cdot 23 = 2^3 \cdot 3^0 \cdot 5^7 \cdot 7^0 \cdot 11^1 \cdot 13^9 \cdot 17^0 \cdot 19^0 \cdot 23^1$   
 $b = 3^2 \cdot 5^6 \cdot 7^3 \cdot 11^2 \cdot 17^5 = 2^0 \cdot 3^2 \cdot 5^6 \cdot 7^3 \cdot 11^2 \cdot 13^0 \cdot 17^5 \cdot 19^0 \cdot 23^0$

$$(a, b) = 2^0 \cdot 3^0 \cdot 5^6 \cdot 7^0 \cdot 11^1 \cdot 13^0 \cdot 17^0 \cdot 19^0 \cdot 23^0 \Leftrightarrow \boxed{(a, b) = 5^6 \cdot 11}$$

κοινός πρώτος 6ης  
μικρότερη δύναμη

$$[a, b] = 2^3 \cdot 3^2 \cdot 5^7 \cdot 7^3 \cdot 11^2 \cdot 13^9 \cdot 17^5 \cdot 19^0 \cdot 23^1$$

κοινός και μη κοινός 6ης μεγαλύτερη δύναμη.

(Na pripis vo cas  
anotaciu, tak daj 10 bodov)  
cu aprius.

## Isiornes UKA ExII

Aprius  $a, b \in \mathbb{Z}^*$

1)  $(a, b) = (|a|, |b|)$   $[a, b] = [ |a|, |b| ]$   
Aprius zornov va tav bplouofe gra dousivas

av  $(a, b) = |a|$  tote  $b = a \cdot \gamma \Leftrightarrow [a, b] = |b|$

2)  $(\gamma a, \gamma b) = |\gamma| (a, b)$

$[\gamma a, \gamma b] = |\gamma| [a, b]$

3) Av  $\gamma | (a, b)$  tote  $\left( \frac{a}{\gamma}, \frac{b}{\gamma} \right) = \frac{(a, b)}{|\gamma|}$

Av  $\gamma = (a, b)$  tote  $\left( \frac{a}{(a, b)}, \frac{b}{(a, b)} \right) = \frac{(a, b)}{(a, b)} = 1$

4)  $(a, b) = (a, b + \kappa a)$   $\kappa \in \mathbb{Z}$

5) Av  $\gamma | ab \Rightarrow \gamma | \underset{6}{a} \underset{23}{b} \Rightarrow \gamma | \underset{6}{(a, \gamma)} \underset{(2, 6)}{(b, \gamma)} \Rightarrow \gamma | (a, \gamma) b$  uav  $\gamma | a (b, \gamma)$

Av  $\gamma | ab$  uav  $(\gamma, a) = 1$  tote  $\gamma | b$

6)  $(a, b_\gamma) = (a, (a, b) \gamma)$

7) Av  $(a, b) = 1$  uav  $\gamma | a$  tote  $(\gamma, b) = 1$

8) Av  $(a, b) = 1$  kav  $\underset{6|6}{a| \gamma}$ ,  $\underset{3|6}{b| \gamma}$  tote  $\underset{\neq}{ab| \gamma}$  gazi 6, 3 deu eivar  
mvs.  
metofo co,

9) Av  $(a, b) = 1$  tote  $(a, b, \gamma) = (a, \gamma) (b, \gamma)$   
 $[a, b, \gamma] = [a, \gamma] [b, \gamma]$

$$(16, 24) = (24, 16)$$

$$24 = 16 \cdot 1 + 8 \Rightarrow 8 = 24 - 16 \cdot 1$$

$$\boxed{16} = 0 \cdot 8 + 16$$

$$112 - 96 = 16 = 8 \cdot 2$$

$$24 = 16 \cdot 1 + 8 \Rightarrow 8 = 24 - 16 \Rightarrow$$

$$= 8 - 24 - (112 - 96) = -112 + 96 + 24$$

x      y      z

$$\text{apó } x = -1, y = 1 \text{ u } x_1 \quad z = 1.$$

$$\text{Να βρεθεί } (1985, 132) = x \cdot 1985 + y \cdot 132$$

$$\begin{aligned} 1 &= 5 - 2 \cdot 2 = 5 - (132 - 5 \cdot 26) \cdot 2 = \\ &= \underline{5} - 132 \cdot 2 + \underline{5 \cdot 52} = \\ &= -132 \cdot 2 + 5 \cdot 53 = \\ &= -132 \cdot 2 + (1985 - 132 \cdot 15) \cdot 53 = \\ &= \underline{-132 \cdot 2} + 1985 \cdot 53 - \underline{132 \cdot 15 \cdot 53} \\ &= 1985 \cdot 53 - 132 (2 + 15 \cdot 53) \end{aligned}$$

$$x = 53 \quad \text{και} \quad y = -(2 + 5 \cdot 53)$$

Να βρεθούν ακέραιοι  $x, y$  ώστε  $1 = 1985x + 132y$

$$(540, 66) = 540x + 66y$$

$$\begin{array}{r} 540 \overline{) 66} \\ \underline{12} \phantom{0} \\ 8 \phantom{0} \end{array}$$

$$540 = 66 \cdot 8 + 12 \quad \rightarrow \quad 12 = 540 - 8 \cdot 66$$

$$66 = 12 \cdot 5 + 6 \quad \rightarrow \quad 6 = 66 - 12 \cdot 5$$

$$12 = 2 \cdot 6 \quad \rightarrow \quad = 66 - 5(540 - 8 \cdot 66) =$$

$$5 \quad \rightarrow \quad = 66 - 5 \cdot 540 + 40 \cdot 66$$

$$2 \quad \rightarrow \quad = 41 \cdot 66 - 5 \cdot 540$$

$$x = -5 \quad y = 41$$

$$(540, 66) = 6$$

Πως ο υπολογιστής υπολογίζει τον ΜΚΔ;  
α7b7u

Με τον Ευκλείδειο αλγόριθμο

### Πρόταση

Έστω  $a, b \in \mathbb{Z}$  με  $b \neq 0$ . Αν  $u$  είναι το υπόλοιπο της διαίρεσης  $a = bn + u$  με  $0 \leq u < |b|$  τότε  $(a, b) = (b, u)$

### Απόδειξη

Θεωρούμε ότι  $a, b \in \mathbb{N}$  με  $b \geq 1$   $(a, b) = (|a|, |b|)$

Έστω  $\delta = (a, b)$  και  $\delta' = (b, u)$  Πρέπει  $\delta = \delta'$

$$\left. \begin{array}{l} \delta | a \\ \delta | b \Rightarrow \delta | n \cdot b \end{array} \right\} \Rightarrow \delta | a - nb = u \quad \delta | b \text{ και } \delta | u \Rightarrow \delta | (b, u) = \delta' \quad \textcircled{+} \text{ Θεωρούμε } \delta = \delta'$$

$$\left. \begin{array}{l} \delta' | b \Rightarrow \delta' | bn \\ \delta' | u \Rightarrow \delta' | u \end{array} \right\} \Rightarrow \delta' | bn + u = a$$

$$\left. \begin{array}{l} \delta' | a \\ \delta' | b \end{array} \right\} \Rightarrow \delta' | (a, b) = \delta \quad \textcircled{++}$$

Από  $\textcircled{+}$  και  $\textcircled{++} \Rightarrow \delta = \delta'$

π.χ Να βρεθεί  $(1985, 132)$

$$1985 = 132 \cdot 15 + \textcircled{5} \Rightarrow (1985, 132) = (132, 5)$$

$$132 = 5 \cdot 26 + \textcircled{2} \Rightarrow (132, 5) = (5, 2)$$

$$5 = 2 \cdot 2 + \textcircled{1} \Rightarrow (5, 2) = (2, 1) = 1$$

$$2 = 1 \cdot 2 + 0$$

οπότε  $(1985, 132) = (132, 5) = (5, 2) = (2, 1) = 1$ .

Αλγόριθμος των Ευκλείδη

Εύρεση του ΜΚΔ (a, b)

$$a = b\pi_0 + U_0 \begin{cases} \text{Είναι } U_0 = 0 \Rightarrow (a, b) = b \\ \text{οχι } 0 < U_0 < |b| = b \end{cases}$$

$$b = U_0\pi_1 + U_1 \begin{cases} \text{Είναι } U_1 = 0 \Rightarrow (b, U_0) = U_0 \\ \text{οχι } 0 < U_1 < U_0 \end{cases}$$

$$U_0 = U_1\pi_2 + U_2 \begin{cases} \text{Είναι } U_2 = 0 \Rightarrow (U_0, U_1) = U_1 \\ \text{οχι } 0 < U_2 < U_1 < U_0 < b \end{cases}$$

Επειδή η ακολουθία

$b \rightarrow U_0 \rightarrow U_1 \rightarrow U_2 \rightarrow \dots$  είναι γρήγορα  $\downarrow$  διαιρούμε  
θα έχουμε ότι κάποια θα γίνει μηδέν

$$U_k = U_{k+1}\pi_{k+1} \Rightarrow (U_k, U_{k+1}) = U_{k+1}$$

Σύμφωνα με το προηγούμενο ζήτημα έχουμε ότι  
 $(a, b) = (b, U_0) = (U_0, U_1) = (U_1, U_2) = \dots = (U_k, U_{k+1}) = U_{k+1}$

π.χ. Να βρεθούν οι ακεραίοι  $x, y$  και  $z$  με  
 $(112, 96, 24) = 112x + 96y + 24z$

$$(112, 96, 24) = (112, 96, 24)$$

$$(112, 96)$$

$$112 = 96 + 16$$

$$96 = 16 \cdot 6 + 0 \Rightarrow (96, 16) = (112, 96) = 16$$

$$(112, 96) = \boxed{16} = 112 - 96$$